Wykład 2

Diagramy używane  w czasie podczas analizy wymagań i projektowania oprogramowania  (wg Hans-Erik Erikson, Magnus Penker: UML Toolkit)

1. Diagramy przypadków użycia (Use case)
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Actor - reprezentuje role pełnione przez obiekty zewnętrzne w stosunku do systemu. Mogą to być ludzie lub inne systemy.

Use case czyli przypadek użycia - reprezentuje czynności wykonywane przez system z punktu widzenia elementu typu actor. Przypadek użycia jest niepodzielną transakcją i pokazuje, jak system korzysta z danych od strony wewnętrznej systemu (np. przy usuwaniu) oraz od zewnętrznej (przez wydawane polecenia).

Powiązania – opisują relacje między elementami diagramu wraz z określeniem, jak liczny jest ten związek np. 1:1 oznacza, że 1 bibliotekarz wykonuje jedną rezerwację (lub 1:n – 1 bibliotekarz usuwa wiele rezerwacji, n:m – wielu bibliotekarzy usuwa wiele rezerwacji).

Generalizacja – relacja, określająca rozszerzenie pewnych cech jednego elementu w drugim oraz dziedziczenie tych samych cech.

<<uses>> - stereotyp podkreślający używanie pewnych rzeczy przez inny element (w generalizacji oznacza dziedziczenie bez zmiany właściwości, w innych powiązaniach oznacza wykorzystanie pewnych czynności przez inne czynności)

<<extends>>- stereotyp określający rozszerzenie pewnych właściwości (np. zmiana dziedziczonych cech oraz uzupełnienie ich o nowe cechy).

Diagram przypadków użycia reprezentuje wszystkie czynności, jakie powinien realizować system z punktu widzenia zewnętrznych użytkowników systemu (ludzi lub innych systemów).

2. Diagramy klas
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Klasa reprezentuje model rzeczy konceptualnej i fizycznej i jest powielana w postaci obiektów, czyli wystąpień klasy. Klasa jest opisana za pomocą składowych czyli atrybutów i operacji i posiada nazwę np. Pozycja, Tytul, Ksiazka, Czasopismo.

Atrybuty - składowe do przechowywania danych, które posiadają nazwę, typ, zakres wartości oraz określony dostęp. Np. - ISBN – atrybut prywatny (znak – oznacza, że jest składową prywatną) typu int.

Operacje - składowe do wykonania operacji na atrybutach, zadeklarowane jako funkcje publiczne lub prywatne posiadające nazwę oraz zdefiniowany sposób wykonania. Np. szukaj_wg_ISBN jest operacją o dostępie publicznym (znak + oznacza, że jest składową publiczną)

Powiązania – relacje, które pełnią funkcje podobnie jak w diagramach use case

Generalizacja – relacja, podobnie jak w diagramach use case
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Relacja typu agregacja oznacza, że klasa Ramka_napis składa się z dwóch klas: Ramka oraz Napis, natomiast każde z nich składa się z klasy Punkt.
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Opis diagramu: 

Firma_ubezpieczeniowa ma wiele wystąpień Ubezpieczenie 

Polisa_ubezpieczeniowa reprezentuje forme  Ubezpieczenie (opcjonalnie).
Relacje: Osoba ma Ubezpieczenie i Grupa_osob ma  Ubezpieczenie wykluczają się wzajemnie, stąd wprowadzono relację or (xor) między klasy Osoba i  Grupa_osob.

Diagram klas jest statycznym modelem reprezentującym powiązania między zdefiniowanymi klasami i relacjami.

3. Diagramy sekwencji
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nazwa_obiektu_1: nazwa_klasy_1- obiekty odbierające i wysyłające wiadomości (operacje), tworzone w czasie otrzymania polecenia o wykonaniu operacji np.operacja obiektu nazwa_obiektu_1:nazwa_klasy_1 tworzy obiekt nazwa_obiektu_2: nazwa_klasy_2
Operacja zwykła: brak informacji o sposobie kontroli czasu wykonania operacji przez nazwa_obiektu_2:nazwa_klasy_2
Operacja synchroniczna: obiekt wywołujący (nazwa_obiektu_1:nazwa_klasy_1) czeka na akceptację wywołania przez obiekt wywołany (nazwa_obiektu_2:nazwa_klasy_2), następnie obiekt wywołujący czeka, aż obiekt wywołany skończy operację i ewentualnie potwierdzi zakończenie wykonania- wówczas oba obiekty mogą działać niezależnie.

Operacja asynchroniczna: wywołujący obiekt nazwa_obiektu_1:nazwa_klasy_1 nie czeka na zakończenie tej operacji wykonywanej przez obiekt wywołany nazwa_obiektu_2:nazwa_klasy_2 

Diagram sekwencji opisuje interakcje między obiektami.

4. Diagramy stanów

Diagram stanu opisuje zmiany stanu obiektu, podsystemu lub systemu pod wpływem działania operacji. Jest on szczególnie przydatny, gdy zachowanie obiektu jest złożone.
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Diagram stanów opisuje cykl życia reaktywnych obiektów, przypadków użycia, podsystemów i systemów. Przedstawia on maszynę stanową podkreślając przepływ sterowania między stanami.

Maszyna stanowa określa ciąg stanów przyjmowanych przez obiekty, podsystemy i systemy oraz ich reakcje w odpowiedzi na zdarzenia  zachodzące w czasie cyklu życie 

Stan jest okolicznością lub sytuacją, w jakiej znajduje się np. zadanie i:

· jest rezultatem poprzedniej aktywności 

· spełnia jakiś warunek

· jest określony przez wartości własnych atrybutów i powiązań do innych zadań

· wykonuje pewne czynności

· czeka na jakieś zdarzenie

Zdarzenie jest specyfikacją zjawiska, które zachodzi w czasie i przestrzeni i może uruchomić przejście między stanami.

Przejście jest związkiem między dwoma stanami, który wskazuje, że np. zadanie znajdujące się w pierwszym stanie wykona pewne akcje i przejdzie do drugiego stanu, ilekroć zaistnieje określone zdarzenie i będą spełnione określone warunki.

Czynność jest wieloetapowym działaniem wykonanym na maszynie stanowej. Może składać się z wieli akcji.

Akcja jest wykonaniem niepodzielnej procedury obliczeniowej powodującej zmianę stanu lub przekazanie wartości.

Diagram stanów jest grafem złożonym z wierzchołków i krawędzi – wierzchołkami są stany (prostokąty o zaokrąglonych rogach), krawędziami są przejścia (strzałki).

Stany
Malowany stół może znajdować się w kliku stanach: szlifowanie_początkowe, bejcowanie, malowanie_początkowe, szlifowanie_pośrednie, malowanie_końcowe.

Składniki Stanu

	1) Nazwa
	Unikatowy ciąg znaków brak nazwy dla stanu anonimowego

	2) Akcje wejściowe i wyjściowe
	Akcje wykonywane odpowiednio przy wejściu do stanu i przy wyjściu

	3) Przejścia wewnętrzne
	Przejścia realizowane bez zmiany stanów

	4) Podstany
	Zagnieżdżona struktura stanu zawierająca podstany rozłączne lub współbieżne 

	5) Czynność
	Może składać się z wielu akcji

	6) Zdarzenia odroczone
	Lista zdarzeń, które nie są w tym stanie obsługiwane, są umieszczane w kolejce i obsługiwane w innym stanie (np. czas przeterminowania, wysłany komunikat)


Przykład – rejestracja w przychodni lekarskiej
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Rejestracja

 

entry/ stań w kolejce

 

exit/ rejestracja(lekarz, numer)

 

Rejestracja  numer =  kolejny_numer;

 

/podaj nazwisko i imię

 

Dobór lekarza/sprawdzenie wykazu lekarzy

 

Wykonanie analizy krwi

 

Nazwa

 

 Akcja wejściowa

 

 Akcja wyjściowa

 

 Cz

ynność składająca się z dwóch akcji 

 

 Zdarzenie wewnętrzne i po znaku / 

wykonana akcja

 

 Zdarzenie  odroczone

 

 

Maszyna stanowa Mealy’ego - modelowanie akcji za pomocą skojarzenia ich przejściami

Maszyna stanowa Moore’a – modelowanie akcji za pomocą skojarzenia ze zmianą stanów 

Składniki przejścia

	1) Stan źródłowy
	Sta zmieniany przez przyjście: musi zaistnieć zdarzenie uruchamiające i  musi być spełniony warunek dozoru

	2) Zdarzenie uruchamiające
	Zdarzenie uruchamiające przejście w przypadku spełnienia dozoru. Brak zdarzenia uruchamiającego oznacza przejście automatyczne

	3) Warunek dozoru
	Wyrażenie logiczne, którego wartość jest wyznaczana w chwili otrzymania zdarzenia uruchamiającego. Jeśli  wartością jest prawda, przejście może być uruchomione, jeśli wartością jest fałsz, przejście nie może być uruchomione

	4) Akcja
	Wykonywana jest niepodzielna procedura mająca bezpośredni wpływ na zadanie będące właścicielem maszyny stanowej i pośredni na inne zadania

	5) Stan docelowy
	Stan zadania po zakończeniu przejścia
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Iddle

 

 

Wait

 

[ZADANIE==TRUE]^SEND

(DANE,ZADANIE_2)/ 

DANE=OBLICZ()

 

Dozór

 

Zdarzenie uruchamiające

 

akcja

 

 Wytyczne modelowania:

· ustal  np. zadanie  maszyny stanowej i jej otoczenie, czyli inne zadania. Są to kandydaci do umieszczenia w warunkach dozoru lub cel wykonywanych akcji

· określ warunki wstępne i końcowe zadania dla stanów poczatkowego i końowego

· zidentyfikuj stany stabilne, podając warunki, w jakich mogą one się znajdować przez pewien zauważalny czas

· uporządkuj stany stabilne w cyklu życia zadania

· wskaż zdarzenia, które mogą uruchamiać przejścia między stanami.

· wskaż akcje związane ze stanami lub przejściami- czy są realizowane dzięki związkom i operacjom modelowanego zadania

· sprawdź, czy wszystkie stany są osiągalne przy wszystkich kombinacjach zdarzeń

· sprawdź, czy nie ma stanów pułapek, z których nie ma wyjścia

· sprawdź, czy maszyna działa pod wpływem pożądanego ciągu zdarzeń i reakcji

Przykład modelu zachowania systemu zarządzania wyszukiwaniem informacji
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Zadanie menedżera
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Zadanie pośrednika
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Zadanie poszukiwania

5. Diagramy aktywności

Diagram aktywności jest odmianą diagramu stanu i opisuje w odmienny sposób interakcje między obiektami. 

Opis ten podaje: 

· jak pobierane są operacje, 

· co operacje wykonują (zmiana stanu obiektu), 

· kiedy operacje są wykonywane (sekwencje akcji) 

· gdzie są wykonywane.
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Przykład: operacja otwierania konta
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[

Poczatkowy stan konta>=Minimalny Stan konta]

 

/Biezacy stan konta=Początkowy stan konta

 


Przykład: Wykonanie pomiaru za pomocą urządzenia pomiarowego
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6. Diagramy współpracy
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Przykład: wypożyczenie książki bez rezerwacji
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Diagram współpracy opisuje strukturę współpracy obiektów, ponieważ przedstawia strukturę powiązań między nimi, która wyznacza przestrzeń komunikacji między obiektami.

7. Diagramy  pakietów
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Pakiet jest mechanizmem grupowania elementów np. grupy diagramów, klas.

8. Diagramy komponentów
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Diagram komponentów reprezentuje programowe składniki, czyli logiczną strukturę kodu źródłowego. 

9. Diagramy implementacji
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Diagram implementacji pokazuje architekturę procesorów, urządzeń zewnętrznych i programów wykonywanych w zadanym środowisku. Jest więc opisem fizycznym topologii systemu, dotyczącym sprzętu i oprogramowania.

10. Generowanie kodu źródłowego z poszczególnych diagramów

Diagram klas: 

1) wykorzystanie specyfikacji klasy z diagramu do deklaracji klasy w C++
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2) implementacja liczby powiązań między klasami
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class Tytul

{ char* nazwa;

   char* wydawnictwo;

   TKol1<Pozycja>* pozycje;  //kolekcja typu TKol1 reprezentuje związek 1:n
   public:

   Tytul();

    ~Tytul();

    void szuka_wg_tytulu();

    void szuka_wg_wydawnictwa();

    void usun();

    void utworz();
  };

class Pozycja

{  int numer;
  Tytul* tytul;

//wskaźnik Tytul* reprezentuje związek n:1
   public:

   Tytul();

    ~Tytul();

    void szukaj_wg_tytulu();

    void szukaj_wg_numeru();

    void usun();

    void utworz();

  };

3) uwidocznienie implementacji powiązań na diagramach klas na etapie tworzenia modelu projektowego
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class TWypozyczenie

 {       //wskaźnik TPozycja*   reprezentuje związek 1:1


//z klasą TPozycja

   TPozycja* pozycja;  

        //wskaźnik TDane_klienta*   reprezentuje związek n:1 

//z klasą TDane_klienta

   TDane_klienta* klient;  
 public: TWypozyczenie(TPozycja*_pozycja=NULL,

             TDane_klienta*_klient=NULL): pozycja(_pozycja),klient(_klient){};

 TPozycja* Podaj_pozycje()
                     {return pozycja;}

 TDane_klienta* Podaj_klienta()                  {return klient;}

 void
Nadaj_pozycje(TPozycja*_pozycja)   
   {pozycja = _pozycja;}

 void
Nadaj_klienta(TDane_klienta*_klient)        {klient = _klient;}

 friend int Szukaj_wg_Pozycji(TWypozyczenie*,void*);

 friend void Wyswietl(TWypozyczenie* ); 

};

class TPozycja

{

 int Numer;

      
// wskaźnik TTytul* reprezentuje związek n:1


//z klasą TTytul
TTytul* tytul;             

    
// wskaźnik TWypozyczenie* reprezentuje związek 1:1


// z klasą TWypozyczenie       

 TWypozyczenie* wypozyczenie;                   
public: TPozycja (int _numer=0,TTytul*_tytul=NULL,   

             TWypozyczenie*_wypozyczenie=NULL):   

             Numer(_numer),tytul(_tytul), wypozyczenie(_wypozyczenie) {};

 TTytul* Podaj_tytul()                                             

          {return tytul;}

 TWypozyczenie* Podaj_wypozyczenie()               

          {return wypozyczenie;}

 int Podaj_Numer()                                                

          {return Numer;}

 void Nadaj_tytul(TTytul* _tytul)                            

          {tytul =_tytul;}

 void Nadaj_wypozyczenie(TWypozyczenie*_wypozyczenie)

       
  {wypozyczenie = _wypozyczenie;}

 void Nadaj_numer(int _numer)              

          {Numer = _numer;}

 friend int Szukaj_wg_Numeru(TPozycja*,void* );

 friend int Szukaj_wg_Wolny(TPozycja*,void* );

 friend void Wyswietl(TPozycja* );

};
class Tytul


{ char* nazwa;


   char* wydawnictwo;


   public:


   Tytul();


    ~Tytul();


    void szuka_wg_tytulu();


    void szuka_wg_wydawnictwa();


    void usun();


     void utworz();	


  };
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Rejestracja



entry/ stań w kolejce



exit/ rejestracja(lekarz, numer)



Rejestracja  numer =  kolejny_numer;



/podaj nazwisko i imię
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[Poczatkowy stan konta>=Minimalny Stan konta]



/Biezacy stan konta=Początkowy stan konta












_1190672597.doc


Iddle











Wait







[zadanie==true]^send(dane,zadanie_2)/ dane=oblicz()
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